# 西峡县:系统思维聚合力 多方联动解难题

河南省南阳市西峡县深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持党建引领,聚焦"人、治、物、效",强化系统思维,着力丰富"双报到双服务双评议"工作载体,提升党建引领全科网格治理水平,逐步健全组织、治理、服务、支撑四大体系,积极探索党建引领城市基层治理新路径,有效实现了高质量党建引领高质量发展。

#### 上下联动 构建全域推进组织体系

建强县级指挥体系。成 立县级党建引领城市基层治 理领导小组、党建引领全科网 格治理领导小组,均由县委书 记任组长,组织部长、政法委 书记分别担任办公室主任,作 为全县党建引领城市治理的 议事协调机构,对城市区域化 党建进行顶层设计、把关定 向,抓好总体规划和全面指 导,协调解决重大问题。县处 级党员领导干部和县委党建 工作领导小组成员每人重点 联系一个社区党支部,帮助协 调推动驻区单位参与社区治 理、共驻共建等重点任务。

建优镇街协调体系。充 分赋予街道"治理中枢"职能, 改变原有行政架构,调整设置 "五办五中心二服务站一中 队",强化权力下放和对下对 应,推动街道集中精力抓治 理、搞服务。充分发挥属地街 镇党(工)委"龙头"作用,运用 全域党建理念,整合辖区机关 企事业单位、非公企业、社会 组织等各类"党建+治理"资 源,建立每季度党建联席会议 机制,推进党组织"双向认领" 项目,着力形成"一元主导、多 元参与"的工作格局。目前, 共召开各类党建联席会议、专 班例会110余次,协调解决旧

城改造、疫情防控、三线人地 等问题150余项。

建实社区作战体系。城区13个社区党组织全部成立城市基层治理联合党委,整合35家物业公司、25个警务室、115家驻地机关企事业单位、396家非公企业、45家社会组织等党组织资源,共同参与基层党建、基层治理和为民服务,以组织相加来推动工作相融、共驻共建。

#### 一网通管 构建全科网格治理体系

科学划分网格。将党建、综治、安全生产、疫情防控等重点工作融合进一张网,以社区为单位设置三级网格,按照"街巷定界、规模适度、无缝覆盖、兼顾传统"的原则设置四级网格,将四级网格内物业管理完善、封闭式管理的居民中的"三无小区"以及较大的企事业单位设置为五级网格。目前,在城市范围内共设置三级网格16个、四级网格112个、五级网格283个,实现了网格治理体系横到边、纵到底、全覆盖、无盲区

抓实部门联动。成立县 网格化管理服务中心,建立部 门派员进驻集中办公模式,县 委组织部、县委政法委、县公 安局、县城管局等14个部门 全部派出精干力量进驻服务 中心集中办公、集中服务。 建立订单服务模式,街道、社 区针对治理中存在的问题, 向网格化管理中心提供需求 清单,各部门联动提供服 务。例如,针对社区应急服 务能力弱、应急队伍建设不 完备等问题,县应急管理局 派驻人员采取网络授课、现 场演练等方式,逐街道、社区 规范提升,并联合县卫健委为 每个街道配备、培训60名县 直单位在职干部作为应急服 务队,同时指导12个社区整 合辖区内退役军人、民兵等群 体至少建立20人应急处置 队,每半年开展一次应急演 练,提高应急处突能力。

充实服务力量。112个城 区四级网格全部成立联合党 支部,将在居住地网格报到的 3013名党员干部、141名流入 党员、432名离退休干部、587 名"两代表一委员"、837名居 民代表中的党员等5类党员 群体全部纳入,深入开展"五 员"(政策法规宣传员、社情民 意收集员、矛盾纠纷调解员、 美丽环境守护员、重点工作引 领员)、"五上门"(生病卧床上 门看望、红白喜事上门帮忙、 突发事件上门了解、矛盾纠纷 上门调解、不满情绪上门疏 导)行动,累计开展各类上门 服务活动2400余次,促进了 党员的先锋模范作用在群众 "家门口"充分发挥。

### 共驻共建 构建全员上阵服务体系

完善供需对接机制。社 区联合党委按照2:6:2的比 例逐网格梳理季度即办事项、 短期办理事项、长期办理事 项,理出需求清单,由分包县 处级干部牵头召开联席会议, 根据资源禀赋向驻区单位、报 到党员进行交办,形成以事定 人、以事定责的格局。去年以 来,收集居民急难愁盼问题 316件,全部得到解决,为群众 协调了500余个共享停车位、 20个免费图书室和32个文体 活动场所,实现了城市治理服 务由社区"独角戏"到多方参 与"大合唱"的转变。

搭建居民议事平台。以 社区、小区党组织为核心搭建 "居民夜话""周末议事会""民



南阳市西峡县城区二小教职工到莲花社区爱心助餐点开展志愿服务。

情恳谈会""青年议事厅"等平台,创新居民说事、党员议事、集中商事、联合办事、居民评事的"五事"工作法,860余名报到党员主动担任民情收集员,125名居民代表自发担任居民议事召集人。去年以来,共商议解决各类群众矛盾纠纷140余件,达成小区居民公约220余份,推动了15个老旧小区改造项目顺利开展。

抓实"红色物业"创建。 整合组织、住建、民政、房管等 部门力量成立物业服务行业 党委,针对辖区内老旧小区 多、物业管理不规范等问题, 根据不同的小区类型,深入开 展"红色物业"创建活动。针 对建制性小区,推动组建业委 会并建立党组织,开展物业服 务企业"两个覆盖"百日攻坚 活动,实现辖区内89个建制 性小区业委会组建和42家物 业公司党建全覆盖。针对老 旧小区,鼓励210余名在职党 员担任物管会成员,探索社区 党组织成立物业公司接管老 旧小区模式,对辖区内151个 老旧小区全部实现社区接管、 小区自管、党员主管,破解了 老旧小区物业服务难题。

## 强基固本 构建多方联动支撑体系

优化服务阵地布局。西 峡县制定《社区党群服务中心 标准化建设规范化运行工作 手册》,逐轮分层推进社区党 群服务中心标准化建设。近 年来,通过上级拨、各方筹、党 费补等形式多方筹集资金 2000余万元,高标准新建5 个、改建7个社区党群服务中 心,实现了社区服务阵地的整 体提升。统一印制民政、就 业、医保、卫健等11大类60余 项内容的服务指南,公布办理 流程、具体要求、负责人信息 等,细化小微服务,做到服务 暖心,使党群服务中心真正成 为凝聚党群的"红色地标"。 在此基础上,逐步推动服务下

沉、阵地延伸,依托全县58个网格服务阵地,大力推进暖新驿站建设,明确有专人管理、有应急药箱、有免费WiFi等"十有"建设原则,为全县850余名外卖骑手、网约车司机、快递小哥等新就业群体和环卫工人等提供便利服务。

强化社工队伍建设。建 立"三岗十二级"社区工作者 薪酬管理体系,深化社区党支 部书记"大比武",按照"标兵、 红旗、优秀"三个等次对社区 党支部书记进行定级,获评 "红旗"以上称号的党支部书 记当年享受副科级机关事业 单位工资待遇,激发社区干部 干事创业新动能。鼓励社区 工作者考取助理社会工作师、 社会工作师、高级社会工作 师,每月分别增加薪酬100 元、200元、300元,着力提高 社区工作者专业化能力,目前 全县已有25名社区工作者考 取各类专业证书。

深化网络信息支撑。坚 持"网络+网格"双网共治,按 照"1+5+N"的架构,研发党建 引领全科网格化信息平台,设 置党建、综治、城管等5大信 息系统,完善党内生活制度执 行、群众日常服务需求、电诈 防范预警、智慧城管等16个 功能模块,实现部门联动治理 信息化、网格服务管理高效 化、群众表达诉求便捷化。例 如在反电诈中,创新"1+3"模 式,即"信息平台发布预警信 息+网格民警、联户党员和网 格员敲门劝阻"模式,去年以 来上门宣传、登门劝阻 2000 余次,有效止损600多万元。 同时,持续推进"智安小区、智 安校园"建设,近年来累计投 入资金近2亿元,安装高清探 头15000余个,设置一键报警 平安灯箱2000余个,铺设双 网光纤1260千米,198所中小 学实现人脸识别、校内监控全 覆盖,360个小区达到"智安 小区"标准,"雪亮工程"高标 推进,智慧治理的能力和水平 持续提升。



南阳市西峡县城市景观风貌。